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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ ВИКЛАДАЧА ДО НАВЧАЛЬНОГО ЗАНЯТТЯ  

ЗІ СТУДЕНТАМИ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
 
У статті розглядається проблема особливостей підготовки викладача до навчального заняття зі студентами 

вищого навчального закладу. Проаналізовано поняття "професіоналізм" і "майстерність" викладача вищого навча-
льного закладу. Представлено алгоритм підготовки викладача до навчального заняття зі студентами. 
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Постановка проблеми. Викладач вищого навчаль-

ного закладу – ключова фігура в системі вищої освіти, 
яка забезпечує фундаментальну, професійну та прак-
тичну підготовку студентів вищого навчального закладу 
відповідних освітніх та освітньо-кваліфікаційних рівнів. 
Вдосконалення цієї системи багато в чому залежить від 
особистісних якостей, теоретичної та методичної підго-
товленості науково-педагогічного складу, його здатності 
проводити заняття з тими, хто навчається, на якісно 
новому сучасному рівні.   

Сьогодні до викладача вищого навчального закладу 
пред'являються більш високі, ніж раніше вимоги. Це 
обумовлено не тільки потребами реформування вищої 
школи, а й сучасним трактуванням змісту процесу на-
вчання, відповідно до якого, студент – не пасивний уча-
сник цього процесу, а його активний суб'єкт, який бере 
участь у вирішенні різних дидактичних завдань. Такий 
підхід вимагає перегляду стратегії навчання та викори-
стання у навчальному процесі методів, що дозволяють 
навчити студентів мислити, активно опановувати знан-
ня, самостійно здобувати й оновлювати їх.   

Досвід викладачів-новаторів кращих вищих навча-
льних закладів показує, що якість підготовки студентів 
значно зростає при такій організації навчання, коли ви-
кладачі знають і враховують, як загальний рівень розу-
мового розвитку тих, хто навчається, так і особливості 
мислення окремих категорій студентів. Коли навчальні 
заняття проходять у вигляді вирішення певних пізнава-
льних завдань, в ході яких студенти не просто слухають 
і запам'ятовують, спостерігають і копіюють, а беруть 
активну участь в пошуку і, як би, відкритті нових знань, 
у вишукуванні нешаблонних прийомів роботи.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Інтер-
претація взаємозв'язку "професіоналізму" і "майстерності" 
відображена у ряді досліджень з педагогічної діяльності. 
Більшість вчених – А. М. Алексюк [1], О. О. Вербицький [2], 
В. Г. Кремень [3], Н. В. Кузьміна, О. О. Реан [4] та інші) – 
змістовно ототожнюють "професіоналізм" і "майстерність". 
Синонимічне вживання понять "професійна майстерність" 
та "педагогічна майстерність", що зустрічається іноді в 
педагогічній літературі, не є обгрунтованим.   

Мета статті розкрити особливості підготовки викла-
дача до навчального заняття зі студентами вищого на-
вчального закладу. 

Методологія дослідження. Поняття "педагогічна 
майстерність" охоплює собою тільки педагогічну діяль-
ність і не містить в собі якісну характеристику виконан-
ня викладачем завдань у галузі наукової роботи. Разом 
з тим, педагогічна майстерність є центральним компо-
нентом професійної майстерності викладача вищого 
навчального закладу в силу пріоритетності завдань, що 
вирішуються ним у ході педагогічної діяльності.  

Деякі дослідники вважають категорію "професіоналізм" 
самостійною, що має лише точки дотику з "майстерністю", 
поняттям більш високого рівня. Наприклад, А. І. Кузьмінсь-
кий визначає "професіоналізм педагогічної діяльності" як 
сукупність загальнокультурних, загальнотеоретичних, 
спеціальних і психолого-педагогічних знань, уміння пере-
давати ці знання своїм вихованцям та самокорекції педа-
гогічної діяльності; майстерність ж викладача, на її думку, 
засноване більше на його тактичних прикладних уміннях 
(діяльнісний аспект) [5, с. 67–70]. Даний підхід до професі-
оналізму педагогічної діяльності, характерний для деяких 
інших вчених А. К. Маркової [6, с. 123–125], О. П. Мещані-
нов [7, с. 25–29] та інших, показує прагнення дослідників 
посилити в порівнянні з майстерністю методологічний 
акцент, особливо підкреслити роль професійного само-
вдосконалення викладача. 

Кожен викладач повинен чітко уявляти собі, які ро-
боти він повинен виконувати і як вони розподіляються 
за часом (що виконується в робочий час, а що – в осо-
бистий), який бюджет часу і його розподіл відповідно до 
видів робіт, норми витрат часу на виконання тих чи ін-
ших робіт. Знання нормативних положень допомагає 
викладачеві правильно планувати свою роботу, а реа-
лізація наявних практичних і наукових рекомендацій, 
раціоналізують працю, і дотримання оптимального ре-
жиму праці та відпочинку – виконувати намічені плани з 
мінімальними витратами часу і фізичних зусиль.  

Основним документом планування роботи виклада-
ча є індивідуальний план роботи на навчальний рік, що 
містить перелік, обсяг і терміни виконання всіх робіт. До 
розробки індивідуального плану на новий навчальний 
рік викладач приступає приблизно в квітні – травні по-
точного року, так як йому стає вже відомо, з якими на-
вчальними групами, які навчальні заняття він буде про-
водити в майбутньому році, в якому обсязі, а також до 
яких роботам він буде залучатися. 
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В ході навчального року, по мірі виконання тих чи 
інших робіт в план заноситься фактична витрата часу. 
Це дозволить у наступному році більш обгрунтовано 
планувати свою роботу.  

Індивідуальний план роботи складається з приблиз-
них показників на навчальний рік і не може врахувати 
всіх додаткових завдань, наданих викладачам протягом 
року. Тому, детальне планування на кожен день здійс-
нюється в особистому плані роботи викладача на мі-
сяць, що складається на основі плану роботи кафедри 
на місяць і індивідуального плану.  

На перших порах розробка і ведення таких планів бу-
де здаватися додатковим і, треба сказати, нелегким на-
вантаженням. Одна справа усвідомлювати важливість 
цієї роботи, інша справа самому день за днем займатися 
обліком і розподілом часу, та ще в умовах значної пере-
вантаження, яку відчувають майже всі викладачі. 

Поступово викладачеві вдається виробити звичку ці-
нувати свій час, раціонально його використовувати, ви-
значати черговість виконання завдань, зосереджуючи 
свою увагу на головному – роботі над навчальною дис-
ципліною. Важливо у цьому послідовність і систематич-
ність, прагнення до раціональності розподілу свого часу. 

Привчити себе до повсякденного планування своєї 
роботи до тих пір, поки це не стане звичкою настільки, 
що без попередньої розробки плану будь-яка робота 
буде немислима.  

Таким чином, планування своєї роботи – це про-
блема не стільки організаційна, скільки психологічна, 
проблема самовиховання.  

Підготовка викладача до занять зі студентами вищо-
го навчального закладу – це нелегка повсякденна твор-
ча праця, в якій знаходять відображення особливості 
його особистості, його знання, переконаність, ерудиція, 
культура, і працьовитість [6, с. 145–146].  

Опрацювати десятки методів, переглянути десятки 
підручників та навчально-меточних посібників і обрати 
свій – ось на наш погляд єдино можливий шлях творчо 
мислячого викладача.  

Порядок підготовки викладача до поточного навча-
льного заняття зі студентами вищого навчального за-
кладу в умовах вже поставленої дисципліни можна 
представити у вигляді алгоритму (рис. 1); при цьому 
етапами його творчого підходу є і планування заняття, і 
його розробка, і, звичайно, його реалізація. 

 
Навчальна програма  Тематичний план вивчення дисципліни  Методичні вказівки 

 
1 Вивчення похідної документації. 
2 Відновлення знань щодо нового матеріалу. 
3 Розробка задуму навча ьного заняття. 
4 Вибір мет дичних прийомів і розробка структури (композиції) навчального заняття. 
5 Моделювання діяльності курсантів. Підготовка до викладу. 
6 Розчленування матеріалу на дози (питання, підпитання). 
7 Формулювання  сновних ідей і висновків. 
8 Відбір практичного матеріалу. 
9 Відпрацювання плану проведення занять. 
10 Репетиція. 
11 Проведення заняття. 
12 Аналіз навчального заняття. Фіксація проблемних моментів. 

Рис. 1. Алгоритм підготовки викладача до навчального заняття 
 
При розробці задуму навчального заняття викладач 

повинен керуватися вихідною документацією: навчаль-
ною програмою, тематичним планом і методичними 
вказівками по проведенню заняття. 

Розробка задуму навчального заняття, перш за все, 
пов'язана з переоглядом досліджуваного матеріалу. Ви-
кладач безперервно стежить за розвитком науки і техніки 
в обраній галузі. Тому, готуючись до заняття, він повинен 
переглянути навчальний матеріал. Він завжди повинен 
відчувати себе викладачем і завжди знати наукову про-
блематику з даного предмету, бути в курсі всіх подій, які 
мають будь-яке відношення до його спеціальності. Будь-
яке заняття повинне акумулювати всі накопичені викла-
дачем знання, так чи інакше пов'язані з темою.  

Перегляд та оновлення змісту заняття найчастіше 
відбувається шляхом підбору нового фактичного мате-
ріалу, прикладів, ілюстрацій, які повинні бути досить 
виразні, щоб вони апелювали до почуттів та емоцій 
даної аудиторії. Поряд з цим оновлення змісту може 
відбуватися шляхом включення даних, і особливо нових 
теорій розглянутого питання.  

Удосконалення методики викладу, як правило, від-
бувається по лінії трансформування матеріалу заняття 
до запитів і рівню підготовки аудиторії, наприклад, ви-
сування на перший план питань, що більш цікавлять 
дану аудиторію.  

Удосконалення засобів наочності включає роботу 
над образністю промови (словесно-образна наочність) і 
розробку більш вдосконаленої наочної опори для сло-
весного викладу матеріалу, а саме плакатів, мультиме-

дійних презентацій, відеофільмів та інше. Вдоскона-
лення засобів наочності – тривалий процес обміркову-
вання, робота над кожним з наочних засобів, пристосу-
вання їх до даної аудиторії.  

Перегляд і оновлення досліджуваного матеріалу не-
обхідні ще й тому, що протягом року збагачується жит-
тєвий досвід, змінюється психологічний стан студентів, 
змінюються і погляди самого викладача. 

Неодмінною умовою успішної розробки задуму на-
вчального заняття є оновлення або встановлення уяв-
лень викладача щодо студентів вищого навчального 
закладу: що за група? її склад? ступінь підготовленості? 

Таким чином, для успішної реалізації творчого за-
думу викладача необхідно строго виконувати вимоги 
навчальної програми, переглянути навчальний матері-
ал у світлі останніх досягнень науки і техніки, врахувати 
підготовленість та індивідуальні особливості студентів.  

При підготовці навчального заняття надзвичайно важ-
лива правильна організації навчального матеріалу. Вона 
дає можливість студенту розібратися в запропонованому 
матеріалі, укладати свої знання в певну перспективу, що 
робить їх набагато легше і органічно засвоєними.  

Основна увага викладача має бути зосереджена на 
виборі методичних прийомів, що сприяють реалізації 
творчого задуму навчального заняття, так як саме вибір 
певних методичних прийомів і становить сутність роз-
робки задуму заняття.  

Для активізації самостійної пізнавальної діяльності 
студентів важливу роль відіграє структура навчального 
заняття.  
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Зрозуміло, жодна, навіть найвдаліша структура, не 
може бути універсальною. Викладач, розробляючи 
структуру заняття, повинен бути вільний у виборі мето-
дичних прийомів. Кожне заняття – результат педагогіч-
ної творчості викладача, який несе особисту відповіда-
льність за його ефективність. 

При виборі методичних прийомів викладач повинен 
виходити, перш за все, з міркувань педагогічної доціль-
ності, враховувати при цьому склад і властивості ауди-
торії. В іншому випадку, якою б завершеною не була 
структура навчального заняття, викладачеві не вдасть-
ся забезпечити його високу ефективність. "Ми не гово-
римо викладачам, – вказував Д. Ушинський, – посту-
пайте так чи інакше, але говоримо їм: вивчайте закони 
тих психічних явищ, якими ви хочете керувати, і дійте, 
порівнюючи з цими законами і тими обставинами, в 
яких ви хочете їх використати" [1, с. 34]. 

У зв'язку з цим видається надзвичайно важливим 
при підготовці до заняття – моделювання психології та 
діяльності студентів на занятті, що відбудеться. Викла-
дач як би передбачає події заняття, перед його думкою 
проходять всі етапи сприйняття та засвоєння студен-
тами досліджуваного матеріалу. 

Моделювання дає можливість викладачеві намітити 
заходи заохочення результативності даного заняття з 
конкретною групою студентів і визначити обсяг необ-
хідної підготовки для викладу відібраного матеріалу.   

Щоб теоретичні положення, що містяться у викладі 
викладача, міцно вкладалися у свідомості студентів, 
необхідно чітко дозувати інформацію. Повідомлення 
викладача повинно складатися з ланцюгу положень, 
кожне з яких підкріплюється відповідними прикладами, 
фактами з подальшими висновками. Розчленування 
повідомлення на окремі питання (підпитання) сприяє 
ретельний відбір матеріалу, робота над стилем викла-
ду, акцентування уваги студентів на кожному новому 
положенні, логічні наголоси при підведенні підсумків.   

Закінчуючи підготовку до заняття, викладач повинен 
ще раз перевірити співмірність його частин, продумати, з 
чого почати, як розташувати матеріал, як переходити від 
одного питання до іншого, як висловити головну думку. 

Чітке формулювання головної думки, основної ідеї має 
особливе значення. Основна ідея повинна пронизувати 
весь зміст, бути своєрідним логічним стрижнем, навколо 
якого формується весь зміст. Це дозволяє зосередити 
увагу студентів і утримувати її протягом всього заняття. 

У свою чергу, чітке виділення головної мети допомагає 
викладачу зробити відбір фактичного матеріалу та ілюст-
рацій, наочного матеріалу, якого, як відомо, повинно бути 
не багато, але й не мало, а рівно стільки, скільки треба 
для глибокого засвоєння матеріалу, що вивчається. 

До числа найбільш поширених недоліків викладачів-
початківців відносяться:  

 відсутність головної проблеми; 
 непослідовність при викладі досліджуваної теми; 
 багатослівність; 
 невміння чітко формулювати висунуті положення; 
 відсутність аргументації;  
 нестача або збиток наочності. 
Це часто призводить до того, що студенти недоста-

тньо засвоюють викладений матеріал, відчувають тру-
днощі при конспектуванні. 

Уникнути цих недоліків можна тільки одним шляхом 
– ретельною підготовкою і розробкою розгорнутого 
плану проведення заняття. У ньому, як правило, відо-
бражаються такі питання: тема заняття, з ким, коли і де 
таке заняття проводиться; навчальні та виховні цілі 
заняття; навчально-матеріальне забезпечення заняття; 
навчальні питання і їх короткий зміст; методичні вказів-
ки; завдання студентам на самостійне опрацювання; 

пропозиції викладача з удосконалення змісту та мето-
дики проведення даного заняття. 

План проведення заняття, таким чином, відображає 
основний зміст матеріалу, що викладається, завдання, 
приклади, обгрунтування і т. д. розроблення такого роз-
горнутого плану дозволяє поглибити задум заняття, 
розподілити досліджуваний матеріал в часі, відкинути 
все зайве, сформулювати висновки і тим самим надати 
заняттю певну завершеність. 

План проведення заняття пот рібен не стільки на 
самому занятті (часом він так врізається у свідомість 
викладача, що відпадає необхідність ним користувати-
ся під час заняття), скільки для того, щоб викладач міг 
реалізувати свій задум.  

Противники письмової підготовки до заняття ствер-
джують, що план сковує творчість викладача, забирає в 
нього багато часу. Фіксація задуму навчального заняття 
вибраних методичних прийомів, письмове формулю-
вання завдань і питань до курсантів, уточнення етапів 
заняття, переходів від одного етапу до іншого, конспек-
тування матеріалу, що викладається, – все це дає мож-
ливість економити час заняття, вивільняє творчі сили 
викладача.  

Не підлягає сумніву, що без плану проведення за-
няття немислимий успіх. Тільки на основі ретельної 
письмовій підготовки до заняття викладачі домагаються 
справжньої майстерності, знаходять впевненість у собі, 
сміливіше вирішують методичні завдання. 

Підготовка до заняття завершується репетицією, 
краще, якщо в спеціальному кабінеті з використанням 
інтерактивної дошки, засобів наочності і контролем за 
відео-магнітофонним записів.  

Висновки. На закінчення зазначимо, що багато хто 
з провідних викладачів рекомендують підготовку до 
занять вести з дуже значним упередженням до розкла-
ду. Йдучи на заняття, Ви повинні добре знати, про що 
Ви будете говорити на трьох – чотирьох наступних, і 
мати чітке уявлення про матеріал всієї дисципліни. Тоді 
Вам вдасться представити матеріал як систему знань, 
знайти і показати логічні внутрішньопредметні та між-
предметні зв'язки. 
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FEATURES OF PREPARATION OF THE TEACHER  
TO THE TRAINING SESSIONS WITH HIGHER SCHOOL STUDENTS 

This paper addresses the problem of teacher training features to the training session with the students of higher education. There is analysis of 
the concept of "professionalism" and "skill" teachers of higher education. The algorithm of teacher training in the learning sessions with students. 
Teacher institution of higher education – a key figure in higher education that provides fundamental, professional and practical training of students 
of higher educational institutions in accordance with educational and educational levels. Improvement of the system depends largely on personal 
qualities, theoretical and methodological preparedness research and teaching staff, its ability to conduct sessions with the learners on a new date. 
This approach requires a revision and learning strategies used in educational process methods to teach students to think actively and acquire 
knowledge independently and update them. 
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К УЧЕБНОМУ ЗАНЯТИЮ СО СТУДЕНТАМИ ВЫСШЕГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ 

В статье рассматривается проблема особенностей подготовки преподавателя к учебному занятию со студентами высшего 
учебного заведения. Проанализированы понятия "профессионализм" и "мастерство" преподавателя высшего учебного заведения. 
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САМОСТІЙНА РОБОТА ЯК СКЛАДОВА НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ У ВИЩІЙ ШКОЛІ 
 
У статті розглядаються особливості самостійної роботи як складової навчального процесу у вищій школі. По-

силення ролі самостійної роботи студентів принципово змінює організацію навчально-виховного процесу у виші.  
Це дає можливість формувати у студента здібності до саморозвитку, творчого застосування отриманих знань, 
способах адаптації до професійної діяльності на сучасному етапі. Мета самостійної роботи – розширити і поглиби-
ти знання, уміння, отримані під час лекції, семінарів, попередити їх забування, розвивати індивідуальну схильність, 
обдарованість та здібності студента.  

Ключові слова: самостійна робота, складова навчального процесу, вища школа, формування творчої особистості.  
 
Постановка проблеми. Одне із основних завдань 

навчального процесу у вищій школі – навчити студентів 
самостійно працювати та поповнювати свої завдання. 
Основне завдання вищої освіти полягає у формуванні 
творчої особи фахівця, здібного до саморозвитку, само-
освіти, інноваційної діяльності, тому виникає потреба 
посилення ролі самостійної роботи студентів, яка на-
дасть  можливість сформувати у студента здібності до 
саморозвитку, творчого застосування отриманих знань, 
способах адаптації до професійної діяльності на сучас-
ному етапі.  Вирішення цих завдань неможливе лише 
шляхом передачі знань у готовому вигляді від викладача 
до студента. Головна мета самостійної роботи – розши-
рити і поглибити знання, уміння, отримані під час лекції, 
семінарів, попередити їх забування, розвивати індивіду-
альну схильність, обдарованість та здібності студента.    

Мета дослідження – розглянути специфіку і про-
блеми організації самостійної роботи студентів та ви-
значити ефективні методи її організації з урахуванням 
вимог та умов сучасного суспільства, розкрити методи 
ефективної організації самостійної роботи студентів як 
цілісної системи освітнього середовища. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Пробле-
ми організації самостійної роботи різнобічно висвітлюють-
ся в працях А. Алексюка, Ю. Бабанського, В. Бондаря, 

Є.Я.Голанта, Н.Г.Дайрі В. Козакова, Б.П. Єсіпова, І. Лер-
нера, О. Мороза, П. Підкасистого, В. Сластьоніна, Л. Спі-
ріна, Л. Сущенко, М. Шкіля, О. Ярошенко, М. Дяченко та ін. 

Самостійна робота – діяльність студентів, яка полягає 
в самостійному визначенні мети, завдань, засобів їх дося-
гнення на основі пізнавальних потреб та інтересів; виборі 
власного пізнавального шляху, спрямованого на створен-
ня творчого освітнього продукту; аналізі результату.  

Вчені по-різному підходять до визначення поняття 
"самостійна робота", розкриттю сутності, класифікації 
видів, значення  самостійної роботи в навчальному про-
цесі. Одними педагогами самостійна робота визначаєть-
ся як метод навчання, другими – як прийом учіння, треті-
ми – як форма організації діяльності учнів, студентів. 

Наприклад, Б.П. Єсіпов вважає, що самостійна ро-
бота учнів, яка входить в процес навчання – це така 
робота, яка виконується без безпосередньої участі вчи-
теля, викладача, але за його завданнями в спеціально 
наданий для цього час, при цьому учні повинні свідомо 
досягнути поставленої мети, проявляючи свої зусилля і 
виражаючи в тій чи іншій формі результати своїх розу-
мових здібностей" [ 1, с.15].   

М.І. Махмутов вважає самостійну роботу найважли-
вішим засобом формування активності і самостійності, 
причому передбачається широке використання в ній 
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